

美海军陆战队打造“内线部队”

■刘杰

近期，美海军陆战队以轮换部署和演习驻训为名，在各战区密集展开兵力布势。海军陆战队司令史密斯借机对陆战队职能任务进行明确定位，提出向确保赢得战争的“内线部队”转型。报道称，在2025财年国防预算中，美海军陆战队预算再次与其他军种“合并打包”。史密斯明确陆战队职能任务，意在展示陆战队“首战即用、随时可用”的战斗力，进一步争取军费“蛋糕”。

明确部队转型方向

报道称，美海军陆战队打造“内线部队”，表明其正在“防区内部队”作战概念牵引下进行转型。未来，“内线部队”将深入战场最前沿，在对手防区内部署和行动，进而强化“抵近威慑”，并为后续联合部队行动提供战场态势和预警情报。该概念强调与航母、战略轰炸机的“远距威慑”相呼应，更加突出机动灵活和实战运用效果。

自2023年上任以来，史密斯一直力挺该作战概念，并强调依托全球基地网络、增加前沿预置物资，构建“高弹性后勤保障网络”；建设学习型海军陆战队，允许在错误和失败中创新技术和战法；提出“首战即用、随时可用”概念。

外媒称，史密斯上述举动旨在为海军陆战队争取更多资金和政策支持。根据美国2025财年国防预算，海军陆战队和陆军共用“一个盘子”分摊军种经费，总计约130亿美元。美海军陆战队“内线部队”的定位，扩大了与陆战场的交集，有助于获取更多国防预算。

在优先事项方面，美海军陆战队将“保持全球力量存在”列为重点，计划通过远征机动部署，威慑并在必要时击败对手。在“内线部队”框架下，该部队再度打出“陆战队一直是海上力量”旗号，宣称将提升与海军一体化作战能力，强化海战场综合优势；建设两栖攻击舰、两栖船坞运输舰和中型登陆舰等，满足海军陆战队远征力量机动投送需求。外媒分析，美海军陆战队装备研发工作主要依托其他军兵种展开，特别是海基平台的需求提报、资金分配和建造生产，都



7月中旬，美海军陆战队人员走向“鱼鹰”运输机。

需要与海军竞争，此时加紧与海军“捆绑”，可为其装备申领、部队建设和基地建设腾挪更多空间。

此外，美海军陆战队还以“前沿存在”为名，在任务辖区启动“联合火力网”等项目，整合域内盟友资源，提升联合作战水平。在近期的“肩并肩”演习中，美海军陆战队与非传统特种部队进行联合行动，检验“内线部队”作战实力。

加紧兵力结构设计

对于兵力结构的总体规划，史密斯表示，美海军陆战队将继续实施“兵力设计2030”规划，舰队规模达到20艘两栖攻击舰、21艘两栖船坞运输舰和足够数量的中型登陆舰。其中，2025年底前将建造1艘两栖攻击舰、1艘两栖船坞运输舰和1艘中型登陆舰，另外配备80辆两栖战车。美海军租用的3艘大型海上预置舰也将分配给海军陆战队使用，可快速投送3个旅级战斗队和30天的保障物资。

美海军陆战队还将加大对一体化指控系统、无人机、巡飞弹、先进情报监视侦察系统的采购力度，实现“多域支援下机动作战优势”。其中，新一代两栖攻击舰将搭载MQ-25新型无人加油机进行

远海部署。五角大楼近期透露，年底前，美海军陆战队“联合全域指挥控制”系统将投入使用，可与海军潜艇、陆军多域特遣部队和反舰导弹配合，遂行前沿作战任务。未来5年，美海军陆战队将进行弹药储备，通过长期合同确保军火商稳定供货。其还设置“定向留用基金”，保留技能类军官和士兵，将后备队规模增至3.68万人。

作战运用方面，美海军陆战队两栖作战群海外部署周期为6个月，随后返回本土驻扎18个月。海外部署期间隶属关系转至战区指挥机构，本土驻扎时继续由海军陆战队司令部负责管理和训练。在“前进基地”“闪电航母”等作战概念基础上，将兼顾登陆和制海作战需求，采取空地特遣部队兵力模式，实施“由海制陆”突击作战；依托弹药充足的岸基火力储备，在前沿战场遂行“由陆制海”行动。此外，分布式部署与精确打击相结合切断海上交通线等战法，也是海军陆战队重要训练内容。

密集展开兵力布势

在美海军陆战队高层鼓吹部队转型的同时，其兵力布势也在同步展开。美海军陆战队驻日本岩国基地的

F-35B战斗机，先后飞抵日本冲绳、三泽、韩国乌山、群山等机场进行短期驻训。在驻日美军隐形战斗机大规模轮换调整计划中，美军决定增加海军陆战队F-35B战斗机数量规模。目前，岩国基地驻防有32架F-35B战斗机，可与驻冲绳、关岛等地的地面力量组成空地特遣部队。

常驻西太地区的“美国”号两栖攻击舰，搭载海军陆战队第3陆战队第3远征小队实施印太水域巡航，6架F-35B战斗机随舰执行任务。该舰将作为“准航母”身份与日、法、意等国航母举行多航母打击演练。另1艘两栖攻击舰“黄蜂”号搭载陆战队队员，已开赴中东海域进行实战部署。其将与“罗斯福”号航母形成双航母遇压之势，凸显海军陆战队“首战即用、随时可用”的海上存在感。

6月底，驻冲绳美海军陆战队接装首批新式两栖战车，拉开装备迭代序幕。第3个濒海作战团也将“落户”关岛。

有外媒称，美海军陆战队面临诸多“烦心事”，恐影响其转型进程。比如，冲绳民众近期举行大规模抗议活动，反对美军基地搬迁和性暴力事件，让美军陷入舆论被动；作为陆战队主要空中投送平台，“鱼鹰”运输机事故不断，或将影响陆战队行动能力。

韩澳防务关系持续升温

■刘澄

近期，韩国与澳大利亚防务关系不断升温：高层互动热络、军工合作升级、联合演习频繁。外媒称，韩澳强化防务合作，旨在落实今年5月两国外长防务会议确定的防务关系迈向新阶段战略目标，也是两国在北约盟伴框架下抱团扩张影响力的缩影。

为推动两国防务关系迈向新阶段，近期，韩澳双方军事互动频繁。

6月底，澳大利亚1架E-7A预警机与多架F-35A战斗机，经停关岛访问韩国乌山机场，并与韩国空军飞行员展开业务交流；“墨尔本”号两栖攻击舰等舰艇，绕南太平洋靠泊釜山港，与韩国舰艇举行联合巡航，随后前往夏威夷海域参加环太平洋军演。韩媒称，这是澳大利亚舰艇首次安排团级（相当于）以下建制单位与韩国开展防务外交，表明两国军事合作已延伸至战术层面。

7月上旬，韩国在澳大利亚举办国防工业技术论坛。这是韩国首次在海外举办此类防务外交活动，双方进行了副防长级交流。论坛上，韩国军工企业向澳军方推介KF-21战斗机武器。澳大利亚与韩国军工企业就建设联合生产线进行细节磋商，并对公开韩制新一代“红背蜘蛛”步兵战车装配线运行情况。外媒称，韩国将重要年度性论坛迁至澳大利亚举行，意在彰显双方的特殊关系。

与论坛相呼应的是，韩国空军F-15K、KC-330、C-130等多型军机飞抵澳大利亚达尔文基地，参加代号为“漆黑”的军事演习。这是韩国空军第二次参加该系列演习。报道称，从安全角度讲，南太平洋远离朝鲜半岛，韩澳两大规模机群到访，旨在与澳大利亚形成互动机制。两国还计划在环太平洋演训结束后，组织回撤兵力开展区域巡航。

此外，双方海空军还就港口和机场开放问题展开磋商，可能在韩国釜山基地和澳大利亚达尔文基地互建物流技术保障站；澳大利亚还计划“入股”韩国F-35A和RQ-4型机维保中心。分析称，韩澳打造海外舰机临时驻扎点，为进一步互动交流奠定基础。

韩澳互动频繁，除共同利益外，双方也各有算盘。

韩国远赴澳大利亚举行国防工业技术论坛，旨在营造军工产业繁荣景象，显示尹锡悦政府海外军售业绩，对冲当前国内施政压力。年内，韩国已与澳大

利亚签订总额约24亿美元的步兵战车出口合同。KF-21战斗机和新一代常规潜艇技术，也入选澳军采购清单。

作为“深居”南太平洋的国家，澳大利亚加强与韩国勾连，有助于其军事触角延伸。随着两国防务合作不断深化，澳可能以演训、交流等名义，扩大在西太平洋地区的军事存在。此外，澳国内军工产能较低，美国等国受东欧战事影响，军火库处于亏空状态，产业体系完备的韩国将成为其重要武器源。

韩澳两国走近，也是北约盟伴抱团持续扩张的缩影。北约华盛顿峰会后，尹锡悦与澳总理阿尔巴尼斯通话，双方表示将共同参与北约相关行动。韩澳两国在北约盟伴框架下共同打造亚太地区所谓“南北犄角”，值得持续关注。



北约“亚太化”脚步越走越急

■王大宁

7月9日至11日，北约在美国华盛顿举行峰会。在会场内外，美国拜登政府极力推动北约将战略重心更加聚焦亚太地区，并与亚太伙伴国升级合作。北约东进亚太呈现加速势头，将给地区格局带来深刻负面影响。

伙伴关系继续升级

在亚太地区持续强化北约全球伙伴关系，是此次峰会的重要议题。日本、韩国等国领导人已是连续第3年应邀出席北约峰会。峰会宣言和白宫简报称，北约将与日韩等国“不断拓展和深化双边及在北约内的合作关系”。在人工智能、网络安全、应对“虚假信息”等领域，北约将与日韩等国加强务实合作

并打造旗舰项目，同时举行更多演习。

峰会期间，日本首相岸田文雄分别会晤英国、荷兰、美国和芬兰等国领导人。北约与日本将设立此前只在北约成员国之间使用的机密情报共享专线。为推进北约与日本的合作更为机制化和具体化，日本计划于7月下旬与德国和西班牙在靠近日俄边界地区的北海道举行联合军演，在日本青森县三泽市以东空域与美国和法国实施联合军演。岸田表示，日本将在本年度内邀请北约和亚太伙伴国赴东京，首次召开应对“虚假信息”会议。

北约与韩国的合作也有新进展。峰会期间，韩国总统尹锡悦分别与德国、加拿大和荷兰等国领导人举行会谈。鉴于俄乌冲突暴露了北约在武器装备储备和生产方面的缺陷，秉持“产能即威慑”理

念的北约，盯上了韩国军火库，大量采购韩国武器装备。韩国总统办公室透露，韩国计划今年9月邀请北约成员国参加韩国情报机关主办的网络防御演习，还将与荷兰一起在首尔主办有关军事利用人工智能的高级别会议。

战略图谋彼此契合

北约“亚太化”脚步越走越急，源于北约与相关亚太国家利益交汇和图谋契合。就北约而言，随着与俄罗斯的矛盾不断激化，其亟需拉拢外部力量，壮大与俄对抗的声势和实力。

日韩等国接近北约也是各有所图。日本将俄乌冲突视为其挣脱战后束缚和拓展影响力的机会，日本右翼势力借势大肆渲染外部威胁，借助北约在热点问题上的协调行动，日本政府不断推动武器装备输出突破原有禁区，并鼓噪“修宪”和加强军备。韩国也将俄乌冲突视为其推行“全球枢纽国家”战略和开拓新一轮军贸外交的契机。近两年，韩国武器出口猛增，韩制火炮、坦克、战机等远销至欧洲多国。澳大利亚和新西兰靠拢北约，除巩固文化和经贸等传统联系外，也试图以此提升其在美国盟友体系中的地位作用。

近年来，美国推行“大国竞争”战略，全球战略重点转向亚太地区。北约新一轮战略转型与美国全球战略变轨同频共振。可以说，美国是北约“亚太化”的“终极推手”。尽管北约在美国特朗普政府时期近乎“脑死亡”，但拜登执政以来，借俄乌冲突大肆渲染“安全焦虑”和“威胁外溢”，北约东进亚太步伐明显加快。以2022年北约邀请日本等国领导人出席马德里峰会为标志，北约

“亚太化”制度日益完备，机制化程度远超其在亚太区域以外构建的全球伙伴关系网络。

北约2022年出台新版战略概念文件，首次将“印太”标记为战略利益攸关区域，并将日韩等国由亚太伙伴国更名为印太伙伴，恐影响其转型进程。比如，冲绳民众近期举行大规模抗议活动，反对美军基地搬迁和性暴力事件，让美军陷入舆论被动；作为陆战队主要空中投送平台，“鱼鹰”运输机事故不断，或将影响陆战队行动能力。

搅动地区安全局势

冷战后，亚太地区基本保持了和平与合作的良好态势。然而，北约触角不断伸向亚太，严重冲击地区安全架构。

近年来，北约各国追随美国，从域外向亚太地区投射军事力量，增加军事活动频次，强化与该地区伙伴军事互动。例如，2021年，英国派遣“伊丽莎白女王”号航母打击群赴亚太海域，并宣布在亚太永久部署两艘军舰；2023年，英国与日本签署《互惠准入协定》。2021年开始，法国与美日多次在日本境内开展联合军演。德国于2021年派遣“巴伐利亚”号护卫舰首赴亚太海域；2023年参加美澳主导的“护身军刀”联合演习；2024年与日本签署《物资劳务相互提供协定》，并派遣两艘舰艇、多架战机赴亚太地区参演。

分析人士称，北约所谓的“印太伙伴关系”，与其在欧洲不断扩员一样，表现出明显的排他性和对抗性。这将使亚太地区国家面临“选边站队”压力，不仅影响地区一体化进程，削弱地区国家对安全事务的自主能力，更压缩了通过外交手段和平解决地区热点问题的空间。

英国推进三大军机项目

■董超

7月上旬，在议会选举取得压倒性胜利后，英国工党正式组阁。据英媒报道，新任英国首相基尔·斯塔默和国防大臣约翰·希利正在酝酿新的国防战略，将推动航空、国防和安全领域改革。

报道称，英国新政府将重新评估国家安全威胁，随时准备参加北约相关行动，并承诺将国防开支提高到GDP的2.5%。未来，英国战略防务评估报告将优先考虑如何提高英国军事能力。为此，英国将持续推进三大军机项目，即未来战斗机、中型军用直升机和A400M运输机项目。

近期，英国外交大臣拉米表示，英国将与意大利和日本密切合作，加快推进“全球空中作战计划”（GCAP）。三国争取在2035年前开发下一代战斗机，并使其形成初步作战能力。新型战斗机将取代空军现役“台风”战斗机等老旧机型，保持英国军事能力和技术优势，同时进一步密切北约和七国集团(G7)内部联系。

根据“全球数据”国际咨询公司发布的英国国防市场报告，英国已为GCAP项目拨款20余亿英镑（约合26亿美元），主要用于电子和系统集成方面。英国BAE系统公司是该项目在英国的总承包商，英国罗尔斯-罗伊斯公司正在开发新型战斗机发动机。意大利莱昂纳多公司英国分公司是战斗机电子系统制造商，欧洲导弹集团英国分公司专注于武器系统研发。

英国新政府还将敲定新型中型军

用直升机项目招标，以便为未来作战提供有力支撑。近期，英国国防部发布该项目标书，竞标者包括欧洲空中客车公司、意大利莱昂纳多公司和美国洛克希德·马丁公司。报道称，3家公司将分别提供H175M直升机、AW149多用途直升机和“黑鹰”直升机，3种机型各具特色，未来都可在英国进行组装生产。分析人士指出，该项目决定着英军未来10至15年装备的直升机型号，将在很大程度上影响英军转型和发展。

据报道，在所有22架A400M运输机投入使用后，英空军将继续拓展其功能范围。近期，英空军正在进行低空跳伞和重型货物空投等测试。未来5年，英空军可能投入巨资对该机队进行现代化改造。英国国防市场报告指出，鉴于英空军日益增长的作战需求，A400M运输机机队规模还将进一步扩大。该机型比C130J运输机运载量更大，具备在野战机场恶劣环境下起降的能力。经改装后，还能执行空中加油和医疗救援任务。

英国新政府承诺将国防开支提高到GDP的2.5%，并大力支持三大军机项目，反映了其对推进军事现代化的重视。不过，在英国武器制造领域，一个新项目的推进往往需要通过削减其他项目来实现资金平衡。未来，英国推进三大军机项目，势必挤占陆军装甲车、海军舰艇等项目经费，军费预算可能出现捉襟见肘的局面。

上图：英空军A400M运输机。



北约多国都试图采购韩国K2坦克，图为波兰K2坦克。